

सत्याग्रह

सत्याग्रह एक नैतिक शास्त्र है जिसके द्वारा
 निरौचित्यों का हृदय बदलने का कार्य किया जाता है।
 शारीरिक रूप से सत्य के लिये आग्रह करना ही
 सत्याग्रह है। लेकिन गांधी जी के अनुसार सत्याग्रह
 वह प्रयत्न है जो प्रेम और त्याग के साथ सत्य
 को पाने के लिये किया जाता है। इस शास्त्र का
 प्रचोदक गांधी जी ने अफ्रीका में किया था। उन्होंने
 इसके द्वारा हिंसक गणतन्त्र आंदोलन का विकास भी
 स्थापना भारतीय के लिये यह अंग्रेजी साम्राज्य
 में विकल्प स्वतन्त्रता की लड़ाई का तरीका था।

एन. के. कोसल के अनुसार "सत्याग्रह
 आहिंसक तरीका द्वारा युद्ध का संचालन है।
 जो कृपा वाला हीर्ष्या के अनुसार "सत्याग्रह
 आहिंसक और सीपी कार्यवाही है।"

गांधी जी के शब्दों में "प्रेम व त्याग
 द्वारा सत्य सिद्धि के लिये प्रयत्न करना ही
 सत्याग्रह है।"

सत्याग्रह वास्तविक रूप से एक
 युद्ध है जो बिना हथियार, बिना शस्त्रधार,
 तथा बिना किसी पदार्थ यन्त्रता रहता है।
 यह युद्ध पीरों द्वारा लड़ा जाता है यह
 कायरों का युद्ध नहीं है। यह दूरव 36 मी. को
 गाड़ी है दूसरों का कष्ट पहुँचाना इसका
 उद्देश्य नहीं है। गांधी जी सुकरात, प्रहलाद
 और मीरा जैसे वीरों के सत्याग्रही-
 मानते थे। उन्हें अपने पीड़कों के प्रति
 किसी प्रकार की इशारत नहीं थी। इसमें
 नकार एक पक्ष की विजय तथा दूसरे

को प्राजये नहीं ललित्य सायवी विजये लया
असायवी प्राजय हीनी है।

साय्यावय इव आभयं है निजसमा
प्रयोग सरकार, कौम, जाति, व्यक्तित्व, समूह
सबके विरूप से समता देपुमागए वद दुषित
है। इसका प्रयोग आभयवी असायवी भीयै,
समाजिक कुरीतियों, अस्पृश्यता, समुद्रायाधियता,
आदि लया के विरूप ललित्या जा समता है।
गोपी जी ने वुराई असे असाय के विरुद्ध
लडने का सायवयवी है एक असाय कलया है।
उन्होंने इसमें कुछ मूणों की भीयय
की है। सायवयवी वरी है समता है जो
साय पर चमता है, अनुमान में रहने का
अस्यता की लया मन, वचन, और कर्म से
आपसा में विश्वास रखने वाला है वद कथा
अपने उद्देश्य को प्राप्त करने के लिये धन,
कपट, बुराई या हिंसा का साधन नहीं लेता
है।

गोपी जी ने इसमें साय वरुणों की
भीययवी है।

① असहयोग : 1920-22 में भारत में क्रिश्च
शासन का विरुद्ध कर्मों के लिये गोपी जी
ने अहंयोग मार्ग पर ही अपना था था
विजयन क्रिश्च शासन की जडे पहला थी।
वद इसे आनुनी रूप से लयी मानते थे।

② सायवय अषजा : गोपी जी इस मूण
प्रकाय याधक और सायवय विरोध को क्रिश्च
विरुद्ध मानते हैं।

सामान्य अपराह का अर्थ अनैतिक क्रियम को मंग करना है। यह एक अधिसूक्त श्रौती है। तथा असहयोग की आन्तग विचार है एक disobedience कई प्रकार का रहे सकता है। जैसे क्र नयेना, राज्य सत्ता को मंगमानी से मंगना करना या एक एक कलक सारे अनैतिक कानूनों को विरोध करके सरकारी तन्त्र को हप कर देना।

(3) हिजल : इसका अर्थ स्वैच्छिक दंड निवृत्तता या व्यक्त द्वारा अपना ल्यायी निवृत्त ल्याग कर कर्षी मोह पक गाना। मंगपा जी से 1918 को 1939 में जनता को हिजल की सुकाह दी थी।

(4) उपवास : सरघारत का एक इलय रूप प्रत कथका उपवास है यह सबसे शक्तिशाली अस्त्र है जिसका प्रयोग व्यक्त स्वयं उपर लागू करना है। इसका उपयोग आत्म शक्ति, स्वास्थ्य, परचान्ताप, सावजन्य मित, अन्याय के विरुद्ध किया जाता है।

(5) हड़ताल : अन्याय के विरुद्ध प्रयत्न करने के क्रिये हड़ताल की जाती है। हड़ताल स्वच्छता तथा आत्म शक्ति के क्रिये आत्मोत्साह है जो अन्याय मंगने पर जाने वाले विरोध का दृश्य परिचयन धरने वाली होती है। यह जनता को दूरवा यये प्रकार करने का साधन है। इसमें जो जरूरतों का कोई स्थान नहीं है।

